

貿易戰繼續升溫 港商力尋出路

中美貿易戰升溫，美媒報導美國總統特朗普希望盡快出台一項計劃，對進口自中國的2,000億美元（1.56萬億港元）商品徵收關稅。涵蓋貨品種類甚多，紡織品也榜上有名。

港商暫時平靜

美國及內地分別為世界上最大及第二大經濟體，亦是香港重要的貿易夥伴。在2017年，香港與內地以及香港與美國的貨物貿易總值分別為41,360億港元及5,439億港元。同年，內地與美國之間的貨物貿易總額約6,360億美元，其中約453億美元（約7%）經由香港轉口。香港不少企業在兩地都有直接投資，或者大量經聯繫。

根據美國國際貿易委員會（USITC）2016年報告，美國從中國入口的產品中，紡織品和服裝總量排第三位；特區政府亦估算，連同早前增加關稅的500億美元貨品，兩份清單合共佔內地經香港出口美國貨值近一半，貨值影響達1,300多億元。美國是香港紡織製衣業其中一個重要出口市場，雖然尚有加拿大、日本、歐洲及內地市場，但以美國為最大，貿易戰升溫無疑已影響業界生意，慶幸的是第二輪徵收重稅的紡織品類別不多，主要是絲質類和毛質類製品，成衣類商品未受影響。

香港仍有一定數量的轉口貿易，亦有數以萬計的港商在內地設廠。1978年起內地改革開放，港商逐漸加大在內地投資。到了80年代港商更大舉進軍內地，將工廠搬至珠三角地區。惟近年內地成本上升、對環保要求愈來愈高，港商在內地設廠的數目已大減。全盛時期港商在珠三角設有十萬、八萬間工廠，現時僅得30,000間而已。但貿易戰全面升級，勢必會拖慢香港及內地的經濟增長，在內地設廠

的港商早已叫苦連天，香港兩大鞋業商會就指美國訂單比重高達八成，估計明年春季將會爆發倒閉潮，不少廠商紛紛研究搬離內地。

損失可控對營業額抱信心

新一輪二千億美元清單只會加徵10%關稅，殺傷力比首階段徵收的25%為低，假設一件貨品進口價為十元，零售價賣五十元，加徵關稅後，進口成本只上升為十一元，零售價賣五十五元，相信對消費者的購買意欲不會有太大影響，再加上早前人民幣持續偏軟，已貶值約4至5%，在此消彼長下，相對上也減輕了港商面對貿易戰的出口成本負擔。

大多數受訪港商均表示，目前貿易戰帶來的直接損失不大，對今年整體營業額抱有信心。香港紡織商會永遠榮譽會長、港區全國人大代表陳亨利日前發表文章表示，近年中國製造業成本持續上漲，很多廠商把一部分生產線外移至東盟，中美之間的貿易戰，將加速了這一趨勢。「東盟及『一帶一路』國家亦是我們不可忽視的新板塊，尤其東盟是香港第二大貨物貿易夥伴，隨着中產人口及消費力的增加，可以預視東盟是一個極具潛力的、龐大的新興市場；同時向不同國家出口貨物時，可享有優惠關稅待遇，具市場及生產雙重優勢。」

以海外市場為主的港商同行，不少已經開始通過搬遷廠房來規避加稅影響。產品附加值低的企業，通常選擇搬往東南亞等地，部分附加值高的企業則將廠房遷到美國。港資企業、東莞市華進製衣有限公司主要往歐美出口風衣、沙灘裝。其董事長鄺永勇日前接受傳媒訪問時表示，今年一直緊密盯緊中美貿易戰的發展情況。

得知紡織品類將在第二輪被徵稅後，他積極跟美國客戶溝通，目前美國客戶的訂單沒有發生變化。他表示，美國市場的訂單佔該公司出口一半以上，生意額達到數千萬人民幣；又指如果美國客戶因為加稅而壓價的話，港商只能忍痛停止接單。虧本的生意不可能接。

東盟「一帶一路」彌補部份損失

若美國市場份額減少，港商會開拓內地和東南亞、日本等市場。「一帶一路」概念提出來後，港商與東南亞的來往已經增加。東南亞市場雖然沒有美國訂單量大，但中小型的客戶比較多，積累起來生意額也不少，美國一旦加稅，可彌補部份損失。

香港紡織商會名譽會長林宣武接受傳媒訪問時表示，貿易戰第一季對各類商影響均不大，因為訂單已落，生產工序亦已開始，但下一季的衝擊就會明顯，尤其是只有中國廠房和以美國為主要出口地的廠家最為受累。對於港商如何自救，他建議，廠商應跟美國買家主動對話，增加來自東南亞廠房的出口貨品，減少來自中國廠房的出口貨品，亦應設法把出口市場轉到歐盟以至日韓等地，以減低貿戰所帶來的衝擊。

鍾國斌估計，貿易戰可吸引在內地設廠的港商回流發展，他倡政府可提供更多優惠政策，同時培訓或輸入製衣工人，達致再工業化。

其中一個考慮是重啟過往有貿易配額時的OPA加工政策（紡織品豁免出口關稅安排），使部分生產回流香港，便可成為「香港製造」，更可加快工業回流及再工業化發展，以危機變為商機。

香港紡織商會 姬斯

港府不排除直接向美國提出磋商要求

這場史上規模最大的貿易戰可能愈演愈烈，並非一時三刻便會結束，香港夾在中美兩個最大出口市場之間，一定會受波及。

特區政府嚴陣以待，商務及經濟發展局局長邱騰華表明，透過出口信用保險局，增加免費保險評估，減少信貸風險等多項措施，以應對貿易戰升溫。工業貿易署回應本報時表示，特區政府一直密切關注貿易戰，包括「232調查」以及「301調查」的相關報告結果而加徵關稅等措施。

政府並不認同美國的做法。有關徵收關稅的措施不但不符合世貿規則，亦有損香港的合理權益。對於香港在這場貿易戰中「兩面做人難」的尷尬，政府則指，「香港奉行自由貿易，堅定支持多邊貿易制度。作為世貿創始成員之一，香港一直恪守世貿協議的承諾和規則，並堅守與各成員維持多邊貿易制度，反對任何不符合世貿協議的貿易限制措施。除了在世貿不同會議上對有關徵稅表達高度關注外，我們亦要求以第三方身分參與由中國、印度及歐盟在世貿爭端解決機制下分別向美國提出的磋商，以維護香港的權益。視乎事態發展，我們不排除直接向美國提出磋商要求。」

自美國貿易代表公佈擬議關稅清單以來，政府與業界一直保持緊密聯繫，商務及經濟發展局和工業

貿易署多次與業界會面。與會的商會普遍認為美國於7月6日實施的首階段涉及818項徵稅項目的清單在現階段對業界的直接影響有限，但憂慮徵稅措施影響整體經貿和投資氣氛。而美國最新一輪對2,000億美元的內地貨物徵收10%關稅的建議清單，由於涉及非常廣泛的產品種類，如最終落實會對業界造成一定程度的影響。各商會已提醒會員為中美兩地的關稅措施採取防禦措施，特別是資金周轉及融資方面等。各商會會就有關徵稅措施的影響，進一步諮詢會員。

香港紡織商會永遠榮譽會長、港區全國人大代表陳亨利表示，業界對政府的積極表態和回應表示認同，但應對迫在眉睫的挑戰，必須立即採取行動。貿易戰不是個別廠商、個別行業單打獨鬥的事，對整個經濟環境也帶來衝擊。特區政府責無旁貸，應牽頭制訂適當的策略，甚至連同內地相關部委或行業商會，採取協調行動，把製造業的受影響程度減至最低。

陳亨利又指，政府帶領業界參加國際間貿易談判早有先例，工業貿易署過往聯同業界就紡織品和成衣配額等議題，開展多次貿易談判。特區政府和業界應主動聯絡受影響的美國企業、商會代表，立即展開游說工作，結合美國本土的反對聲音，將事半功倍。

就美國貿易保護措施及美國與內地貿易磨擦的最新情況及其對香港經濟的影響，工業貿易署已成立一站

香港紡織報

(第135期)

香港紡織商會 合辦
香港文匯報

香港紡織商會 HK GENERAL CHAMBER OF TEXTILES

地址：香港九龍長沙灣道778-784號

香港中心11樓1101室

電話：3579 4099 傳真：2360 5846

www.textileschamber.org

發行：香港文匯報

地址：香港香港仔田灣海旁道7號

興偉中心2至4字樓

電話：(852) 2873 9888

www.wenweipo.com

敬請垂注

下期定於
2018年12月10日出版

式服務平台（電話：23985405，電郵：

acr_reg@tid.gov.hk），以便與業界保持聯繫及發放資料。

香港紡織商會 蘇文華

中國紡織品進出口商會關於美方公佈擬對內地2000億美元輸美產品加徵關稅清單的聲明

7月10日，美國貿易代表辦公室（USTR）公佈擬對中國2,000億美元輸美產品加徵10%關稅的建議清單。此次美方的建議徵稅清單涵蓋6031個稅號，其中紡織服裝產品稅號達1019個，涉及絕大部分紡織原料、半成品以及少量服裝附件產品，主要包括紡織原料（棉花、絲、毛、麻等）紗線和面料（棉、毛、絲、麻、化纖、玻璃纖維等製）；地毯；工業用紡織品；皮革和毛皮服裝、帽類及手套、塑料雨衣等。中國對美出口額較大的梭織服裝、針織服裝和家用紡織製品等商品未列入清單。

2017年全年，中國對美國出口紡織服裝及原料456.4億美元，同比增長1%，約佔中國對美國貨物總出口的10.6%。美國是我國紡織服裝出口第一大單一國別市場，佔我國紡織服裝總出口的

16.9%。2017年，我國對美國紡織服裝及原料出口企業達3.5萬家。

據初步統計，此次美方公佈的徵稅清單涉及中國對美國紡織服裝出口額約74億美元，佔中國對美國紡織服裝及原料出口額的16%，涉及出口企業1.7萬家左右。

美國政府公佈清單後，美國零售商協會立即表示了反對。參議院財政委員會主席哈奇（Orrin Hatch）則在一份聲明中回應稱，特朗普最新關稅舉措是「魯莽的」，關稅並不能成為與中國談判的籌碼，也不能保證美國經濟長期的健康和繁榮。

美方在對中國輸美500億美元產品實施徵稅之後，無視世貿組織規則、無視中美業界呼聲，又制定2000億美元徵稅清單。這種發起貿易戰、違背市場規律、極限施壓和訛詐的做法，嚴重傷害

中美兩國人民和企業利益。徵稅措施一旦實施，勢必將嚴重損害中國紡織服裝企業和行業的利益、傷及美國消費者和企業的利益、將中美經貿合作關係置於危險境地。

中國紡織品進出口商會堅決反對美方對中國紡織服裝產品實施徵稅，並將積極組織對美出口企業進行應對。美方在公佈建議清單後，還要經過徵詢公眾意見和聽證會等程序，聽證會已於8月20日至8月23日召開，並於8月30日後公佈最終結果。中國紡織品進出口商會將盡快收集相關企業意見，與美國紡織服裝進口商及零售商行業組織加強溝通，代表行業提出評論意見，並堅決支持中國政府對美方的無理行徑做出強有力反制。

資料來源：中國紡織品進出口商會

貿易戰對世界經濟增長構成威脅

7月，國際貨幣基金組織發布最新版本的《世界經濟展望報告》，繼續維持今年4月對2018年、2019年全球經濟增長的預期。不過報告也警告說，貿易緊張局勢將對未來的全球經濟增長構成威脅。

該組織預計2018年和2019年全球經濟增長將達到3.9%，與今

年4月的預測值一樣。與此同時，報告繼續維持對美國經濟今明

兩年增長2.9%和2.7%的預測，但下調了歐元區國家以及英國和日本的增長預期。中國在2018和2019經濟增長預測維持不變。

報告中表示，儘管維持最近兩年全球經濟增速不變的預期，但經濟下行風險正在增加，而最大的威脅來自於美國引起的全球貿易緊張局勢。報告指出，美國最近宣布的提高關稅政策以及來自貿易夥伴的反制措施，有可能使緊張局勢持續升級，從而對資源配置和生產率產生直接影響，也將導致全球經濟增長下降。

棉花產量供不足需 大國調低產量

2018/19年度世界棉花產消存及貿易預計

項目	國別/地區 (首位五位)	2018/19年度		
		8月預計	增減	同比%
產量	全球合計	2689.1	2624.2	-6.4 -2.4%
	印度	631.4	624.9	-6.5 -1.0%
	中國	598.7	577.0	-21.7 -3.6%
	美國	455.5	418.8	-36.7 -8.1%
	巴西	200.3	208.6	6.5 3.2%
	巴基斯坦	178.5	185.1	6.6 3.7%
消費量	全球合計	2672.5	2776.6	106.1 4.0%
	中國	892.7	925.3	32.6 3.7%
	印度	526.9	548.7	21.8 4.1%
	巴基斯坦	235.1	239.5	4.4 1.9%
	孟加拉	163.3	174.2	10.9 6.7%
	土耳其	158.9	163.3	4.4 2.8%
進口	全球合計	888.2	910.0	21.8 2.5%
	印度	165.5	176.4	10.9 6.6%
	越南	150.2	167.6	17.4 11.6%
	中國	119.7	152.4	32.7 27.3%
	印尼	77.3	81.6	4.3 5.6%
	土耳其	87.1	76.2	-10.9 -12.5%
出口	全球合計	888.1	910.4	22.3 2.5%
	美國	345.5	337.5	-6.6 -2.3%
	巴西	90.9	115.4	24.5 27.0%
	印度	113.2	98.0	-15.2 -13.4%
	越南	87.1	93.6	6.5 7.5%
	布吉納法索	27.2	29.4	2.2 8.1%
庫存	全球合計	1640.0	1676.7	-161.3 -6.6%
	中國	621.5	623.7	2.2 0.4%
	印度	290.2	281.5	-8.7 -3.0%
	巴西	200.4	202.7	2.3 1.1%
	巴基斯坦	87.1	100.2	13.